

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 24, pral.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
En la primera plana y ha-
cetas, línea. 0'25
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número
de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes. 1'50
En el resto de España, tri-
mestre. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que co-
rresponda por aumento de fran-
queo.

AÑO II.

Mahon, lunes, 22 de Mayo de 1882.

N.º 269.

La política de Gladstone en Irlanda

Los hechos han venido á dar la razón á los que creían que por medios conciliadores no conseguirían los liberales ingleses pacificar á Irlanda y resolver el problema agrario, cuyos incidentes con tanta atención siguen incantados se interesan por las cuestiones políticas de Europa.

M. Gladstone se ha decidido al fin á rechazar la fuerza con la fuerza, y ha llevado al Parlamento una ley especial para Irlanda, que la Cámara de los Comunes, indignada por los recientes asesinatos de lord Cavendish y M. Burke, aprueba casi sin discusión.

A la vista tenemos el articulado de la nueva ley, y jamás, ni á raíz de las guerras civiles del siglo XVII, ha habido un Gobierno inglés que dicte medidas represivas tan rigurosas para Irlanda. Queda suprimido el jurado por tres años; se dan atribuciones extraordinarias á la policía; el derecho de asociación, la seguridad individual y la libertad de imprenta, quedan á merced del virey, y la totalidad de los habitantes de una parroquia ó de un distrito, podrá ser responsable mancomunadamente de los crímenes que se cometan por autores que la policía no pueda descubrir.

Triste y doloroso en alto grado es para liberales tener necesidad de recurrir á estos medios terribles, y á primera vista parecerá seguramente extraño, que Mr. Gladstone no presentara su dimisión antes de pedir al Parlamento que le aprobara semejante ley.

Nosotros no la aplaudiremos; pero sí haremos notar que la situación es muy difícil, y que los asesinatos de lord Cavendish y su secretario, autorizan al gobierno inglés para poner á grandes males, grandes remedios.

Los ministros de la reina de Inglaterra están en el caso de luchar cuerpo á cuerpo con sus enemigos. Se han convencido de que una de las causas principales de la crisis porque hoy atraviesa Irlanda, ha sido la impotencia absoluta en que se hallaba la administración de justicia.

De dos años á esta parte casi todos los crímenes agrarios han quedado impunes. Rara vez han sido descubiertos los culpables, y si lo eran, el jurado no se atrevía á pronunciar contra ellos un veredicto justo, porque el terror era tan grande que nadie quería exponerse al odio de las sociedades secretas. Segun la nueva ley, la institución del jurado desaparece por tres años, y tres jueces del Tribunal Supremo recorrerán el país aplicando la ley sin género alguno de contemplaciones y sin ayuda de nadie.

El gabinete inglés no se ha contentado con hacer mas enérgica la acción de las autoridades locales, sino que ha concedido al virey atribuciones dictatoriales.

En lo sucesivo, ese gobernador general tendrá el derecho de disolver las asociaciones ilegales, de suprimir periódicos y aun de aplicar leyes severísimas que estaban ya derogadas, y que el nuevo bill de M. Gladstone ha vuelto á poner en vigor.

Que esta nueva política de M. Gladstone tiene su razón de ser, que todos

la consideraban necesaria, que las cosas habian llegado á una situación insostenible, lo prueba hasta la evidencia el efecto que ese cambio ha producido en Inglaterra y en el extranjero.

La Cámara de los Comunes se apresura á dar su apoyo al gobierno; los *home-rulers* del Parlamento inglés, lejos de protestar, como algunos supusieron que harían, votan con el gobierno en una cuestion que tan de cerca les atañe, sin duda para que nadie pueda decir jamás que simpatizan con miserables asesinos, y que los defienden; la opinion pública aplaude la conducta del gabinete, la corona se apresura á sancionarla, y los periódicos de la Gran-Bretaña, casi sin excepcion, lo mismo los conservadores que los muy liberales, dedican largos y discretos artículos á justificar esta nueva política, que á primera vista parece en contradicción con lo que de Gladstone se debia esperar.

Si de Inglaterra pasamos al extranjero, vemos en los Estados Unidos á los irlandeses enemigos del Gobierno inglés, celebrando *meetings* en los que se protesta de los asesinatos y se reconoce lealmente que el Ministerio obra á impulso de una imperiosa necesidad; y á la prensa liberal de Francia, de Alemania, de Italia, de Suiza, casi sin excepcion, alabando la energía del jefe del Gabinete de Londres, y el Papa mismo, á quien tanto interesa la cuestion de Irlanda, por lo que de religiosa tiene, acaba de mandar á los católicos de la isla que en documento público pateticen que separan su causa de la de los asesinos, y que acatan la nueva ley que el Gobierno de Inglaterra se ve obligado á plantear.

Cierto es que los antecedentes políticos de M. Gladstone son una garantía de la prudencia con que se ejercerá la dictadura en Irlanda, hasta el punto de que ó mucho nos engañamos, ó no se emplearán esas medidas de rigor, más que en los casos en que todo lo demas resultase ineficaz.

(El Progreso)

CRÓNICA GENERAL.

Sostenemos que, para ver á la fusión, es preciso mirarla con catalejo.

Por dos razones; por lo pequeña y por lo distante que está siempre... de la razón.

También las cosas pequeñas (no las microscópicas), se miran con catalejo cuando están distantes; citemos algunas:

- La seriedad de Linares Rivas.
- La independencia de la mayoría.
- El pudor de Rico.
- La diplomacia de Navarro.
- Y el tacto de Sagasta.

Leemos en *El Diluvio* de Barcelona:

«Durante la primera semana del corriente Mayo, la delegacion del Banco de España recaudó en toda la provincia de Barcelona la infima cantidad de 8.300 y pico de pesetas, en concepto de contribucion industrial.»

Este año se espera una gran cosecha en los pueblos de la derecha del

Ebro, por cuanto la primavera se presenta muy bien.

Ya es tiempo de que los infortunados labradores de tan preciada comarca, vean que no sigue la desgraciada escasez de otros años.

El banquete Grisel

Una multitud inmensa llenaba el boulevard exterior frente al Eliseo-Montmartre; la puerta estaba adornada con sencillez; dentro de la vasta sala, el aspecto era bien distinto; el techo y los muros desaparecian bajo un mar de banderas tricolores y de ramos de follaje; estaba anocheciendo y Victor Hugo y Gambetta no llegaban; la impaciencia se convertía en ansiedad: doscientos diputados y senadores que en el fraternal banquete debian confundirse con los camaradas del célebre obrero objeto de la fiesta, habian ya acudido... De pronto el Boulevard se agitó; una aclamación ruidosa siguió instantáneamente á aquel movimiento: la multitud gritaba ¡Viva Victor Hugo! A este grito se mezcló otro nuevo, no menos entusiasta, el de ¡Viva Gambetta! La entrada de ambos en la sala fué una aclamación frenética. Victor Hugo ocupó la presidencia entre un trueno de aplausos; acompañándole en la mesa de honor Grisel, que estaba colocado á su derecha; Raynal, Gambetta, Martin Nadaud, diputado obrero, Madier de Montjau, Jauzé y Margue.

En otras mesas se ven diputados de todas las fracciones: la extrema izquierda está representada por Camilo Pelletan, Clovis Hugues, Toni Revillon, Roche, Anatolio de la Forge, Lefèvre y otros.

Notáronse extranjeros distinguidos, y representaciones de la prensa tambien extranjera. Entre los primeros, muchos señalan á don Manuel Ruiz Zorrilla, que es saludado afectuosamente por varios de los diputados.

El número de los asistentes pasa de 1.500.

Cuando Victor Hugo se levantó para inaugurar los brindis, los aplausos que resonaron en toda la sala eran interminables; al fin, la voz del gran poeta impuso silencio; he aquí su breve discurso:

Discurso de Victor Hugo

«Solo diré dos palabras:
»Hay dos clases de reuniones públicas: las reuniones políticas y las reuniones sociales.

»La reunion política vive de la lucha, tan útil al progreso: la reunion social tiene por base la paz, tan necesaria para las sociedades.

»La paz es aquí nuestra consigna. Esta reunion es una reunion social, es una fiesta.

»El héroe de esta fiesta se llama Grisel. Es un obrero. Es un maquinista. Grisel ha dado toda su vida, esa vida que une el brazo laborioso al cerebro inteligente y la ha dado al gran trabajo de los ferrocarriles. Cierta dia dirigía un tren; en un punto del camino lo detuvo.—Avanzad, le gritó el jefe de estacion.—Grisel se negó á ello. Esta negativa equivalía á su destitucion, á la pérdida de su carrera, al sacrificio de su vida. Se niega por segunda vez, y en el momento en que hace terminante aquella negativa que lo pierde, húndese un

punte sobre el cual no quiso precipitar el tren que dirigía. ¿A qué se negó, pues? A consumir una catástrofe.

»Aquel acto fué soberbio. Esa proteccion que dió el humilde y valiente obrero, olvidándose de sí mismo á todas las existencias humanas que el tren conducía, he ahí lo que hoy glorifica la República. Al honrar á este hombre honra á los doscientos mil trabajadores de los ferrocarriles de Francia á quienes Grisel representa.

»¿Quién nos ha dado este hombre? El trabajo. ¿Quién nos da esta fiesta? La República.

»¡Ciudadanos, viva la República!

Grisel se levanta: su rostro es el de un hombre inteligente y obstinado; pronuncia algunas palabras con naturalidad y sencillez, y pide á los diputados y á los senadores proteccion para los empleados de los caminos de hierro.

Despues de un sentido discurso de Mr. Nadaud, algunas voces piden que hable Gambetta; el gran orador no parece dispuesto á dejarse oír; las excitaciones para que hable aumentan; de una mesa en que se hallan los diputados intransigentes Clodoveo Hugues y Tony Revillon sale una protesta demasiado viva; se hace, pues, necesario que Gambetta se levante y pronuncie algunas palabras.

Hé aquí la síntesis de su discurso:

«Me habia propuesto no hablar; esta fiesta debia ser simplemente la apotheosis del obrero Grisel. Las consideraciones políticas son aquí inoportunas.

»La violencia de ciertas protestas que ha producido mi nombre, me obliga á decir y á repetir que yo soy el hombre de la concordia dentro de la República. ¿Cómo no preconizar la concordia, señores, cuando veo sentados junto á mí al genio mas poderoso de este siglo, tendiendo su mano á este honrado y digno trabajador que se llama Grisel?

Señores, para continuar defendiendo al trabajador, para sostener sus derechos y sus prerogativas, no hacen falta vanos discursos ni declamaciones huecas, hacen falta actos y fuerza de voluntad, esa fuerza que no se encuentra en la retórica, sino en el amor al pueblo, amor que en vez de estar en los labios está en el fondo de las entrañas.

»Yo me asocio, en esta defensa de los obreros, sobre todo de los que viven de la gran industria de los caminos de hierro, á mis dos eminentes colegas M. M. Delattre y Janzé; monsieur Delattre, á cuya perseverancia se debe la distincion de que ha sido objeto nuestro amigo Grisel, y Mr. de Janzé que desde hace treinta y cinco años ha hecho de esta grande asociacion de empleados su familia y que ciertamente ha debido luchar tambien contra malas voluntades obstinadas y numerosas.»

Este discurso ha sido acogido con verdadero entusiasmo.

El banquete Grisel es hoy el tema obligado de todas las conversaciones.

Los proyectos leídos ultimamente en el Congreso por el señor ministro de Hacienda, son: un crédito extraordinario de 849.269 pesetas para terminar las obras de la cárcel modelo, una ampliacion de crédito de 200.000

pesetas para gastos eventuales é imprevistos del ministerio de Estado, un suplemento de crédito de 65.000 pesetas para gastos imprevistos por los que ocasionan las bulas de los obispos en el Consistorio de 27 de Marzo anterior, la remuneracion del aplegado apostólico, portadores del birrete al arzobispo de Sevilla y abono de congrua sustentacion á los prebendados diocesanos de Avila y Tenerife, otro suplemento de crédito de 625.000 pesetas al ministerio de la Guerra para el material de ingenieros, y una transferencia de un millon de pesetas para fomentar las obras públicas por el ministerio de Fomento.

Los señores Lopez Dominguez, Morret y Balaguer conversaron durante largo rato, en el salon de conferencias del Congreso, excitando así poderosamente la atencion de los curiosos.

El suceso no tenia, sin embargo, más que una importancia relativa, y esta porque revela el espíritu de que se siente animada una parte de la mayoría.

Los tres señores á que nos referimos estaban de acuerdo sobre la necesidad de que no se cierre la actual legislatura sin que se voten algunas leyes de carácter político.

Hablaron, además, del juicio oral con relacion al establecimiento del jurado, de que son dichos señores partidarios decididos y de las disposiciones que el nuevo Código establece con aplicacion á la prensa periódica.

El general Lopez Dominguez estuvo explícito respecto á este último punto: no acepta alguna de aquellas disposiciones y rechaza en absoluto la pena de suspension.

El señor Balaguer parece que también se expresó en idéntico sentido.

Dice *El Demócrata*:

No es únicamente contra los individuos de la Junta del Sindicato balear, contra quienes se está empleando el procedimiento de apremio de primer grado, pues á ellos que merecieron la honra de ser los primeros, han seguido y van siguiendo los industriales que se resistieron al pago de la contribucion del tercer trimestre.

También parece que se ha desistido de hacer servir de testigos á empleados de consumos, y en su lugar se echará mano de otros ó se hará constar por diligencia que no se han encontrado, lo cual es lo mas probable.

Atendiendo al número crecidísimo de contribuyentes que no han pagado, creemos que para terminar todas las diligencias de apremio se necesitará largo tiempo, si se han de instruir con sujecion estricta á las disposiciones vigentes.

Para que se vea la importancia que de dia en dia adquiere el teléfono, copiamos de una revista el siguiente párrafo:

«Paris no ha sido la primera capital donde se ha establecido la red telefónica. Los Estados Unidos, patria del inventor, aplicaron desde luego el invento, y Boston, Filadelfia, Chicago y Nueva-York cuentan ya cada una con mas de 3.000 abonados, que satisfacen ciento veinte duros anuales cada uno por el servicio. Inglaterra y Escocia lo tienen establecido en varias ciudades, siendo de cien duros el precio del abono. Alemania lo generaliza también, exigiéndose en Berlin el módico precio de cincuenta duros anuales. Bélgica explota también la red telefónica. En Paris mide ésta en la actualidad una longitud de 1200 kilómetros, cuenta con 1500 abonados y sirve 50.000 comunicaciones semanales. Ya solo falta ahora poner en relacion unas ciuda-

des con otras, un país con los demás, y el nuevo con el antiguo continente para haberse operado la revolucion mas grande de la tierra, el milagro de conversar dos ó mas personas á miles de kilómetros de distancia sin variar las inflexiones, y matices de la voz. El dia que esto suceda, la electricidad habrá realizado el mayor de los prodigios.»

El telégrafo dió extensa cuenta del descalabro sufrido por las tropas francesas en el Chott Tigri. Una comision topográfica á la que escoltaban 450 hombres, cuando fué sorprendida por 6.000 infantes y 1.500 caballos (!!!). No recordamos cuantos centenares de moros mordieron el polvo quedando, por supuesto, el campo por los franceses. No faltó en partes y reseñas el consabido diti-rambo al heroismo francés ni las expresiones de indignacion ante la perfidia africana.

Pues bien, hé aquí lo ocurrido:

El oficial que mandaba la escolta de la comision, supo que algunos aduares de insurrectos estaban acampados allí cerca y les obsequió con una raza en la que les quitó 1.800 carneros.

Los árabes pidieron auxilio á las tribus próximas, y reunidos en número de 2.000 atacaron de improviso á la columna que estaba muy descuidada. Apresuradamente formaron el cuadro al divisar los primeros grupos, pero lo hicieron mal cerrando con el convoy uno de los lados. Los fuegos de seccion agotaron pronto las municiones que llevaban sobre sí los soldados, y cuando quisieron acudir á las de reserva que habia en el convoy era tarde, porque ya los árabes las habian cogido.

La columna emprendió entonces con las pocas municiones que le restaban la retirada en un trayecto de diez kilómetros, teniendo que dejar los muertos y los heridos en el campo.

El convoy perdido lo formaban 200 camellos con provisiones, un material considerable y mucho ganado para el consumo de la columna.

De esto á lo que nos contaron en un principio hay bastante diferencia, como lo dejaba entender lo inexplicable del suceso, resultando como siempre que todos los fracasos, todas las catástrofes que han sufrido los franceses, son efecto de su impericia ó de su ligereza.

El proyecto de Código civil será objeto en el Senado de seria impugnacion por parte de muchos distinguidos jurisconsultos que allí se sientan. El catedrático de derecho civil de la Universidad Central, señor Comas, presentará como enmienda un proyecto completo de Código muy diferente del que ha llevado á aquella Cámara el Sr. Alonso Martínez.

El Sr. Albareda estuvo muy decidida en el discurso que pronunció en la alta Cámara.

Una de las cosas que le dijo al señor Fernandez y Gonzalez, fué que si la ley se lo permitiera le dejaba cesante.

Los senadores rieron la gracia.

Y el Sr. Fernandez no se amoscó por las palabras de ministro.

Sabía que todo era hablar por hablar.

Continúan los embargos en Zaragoza. Hé aquí lo que dice el *Diario de Avisos*.

«Ayer se practicaron tres en las joyerías de los Sres. Alandren, Mainar y Ortega. El primero presentó para el embargo un billete de Banco de 25 pesetas, porque el ejecutor no admitió para realizarlo los efectos de joyería que aquel le ofreció. Los dos restantes presentaron también, y fueron

embargados, billetes de Banco.

Hoy se ha ejecutado en el almacén de efectos coloniales de D. Nicolás Jimenez, sobre cuatro cajas de canela china y un saco de azúcar.

Los interesados se han negado al pago del tercer trimestre, reclamado por subsidio, protestando que el reglamento por el que se exige no reúne los requisitos legales.

El aumento habido en la cuota de comerciantes almacenistas, entre la establecida por el reglamento de 1873 y la de las tarifas del Sr. Camacho, asciende á un 65 por 100; es decir, aparece elevada de 800 á 1.300 rs. vellón.»

MAHON

AGRICULTURA

Aparcería

I

Que la agricultura en Menorca se halla atrasada, es para nosotros un hecho tan evidente que no debiera ser objeto siquiera de discusion. Y sin embargo á no pocos propietarios rurales hemos oido emitir la opinion, para nosotros absurda, de que Menorca, por sus circunstancias especiales topográficas y climatológicas, no era susceptible de admitir grandes reformas en su actual sistema de explotacion agrícola, el cual podia considerarse por dicho motivo relativamente avanzado.

Convenimos desde luego en que los fuertes vientos que en la isla reinan, y sobre todo la gran cantidad de sal que esparcen, perjudica grandemente la vegetacion arbórea, y que por tanto el cultivo de frutales y el desarrollo de las esencias florestales tiene que luchar con un gravísimo obstáculo; convenimos también en que la escasa tierra laborable que cubre gran parte de nuestro suelo y las inmensas rocas que sobresalen á su superficie, son otros tantos inconvenientes para introducir con éxito algunos instrumentos y máquinas generalmente admitidas en otros puntos; pero esto no obsta para que dejemos de conocer que nuestras prácticas agrícolas son mejorables y se hallan en general muy atrasadas, si las comparamos, no ya con las de otras naciones de Europa y América, sino con no pocas comarcas de la Península, que han dado grandes pasos de pocos años á esta parte.

Abrigamos la conviccion de que no son los vientos ni las rocas los principales obstáculos que se oponen á nuestro adelanto agrícola, sino más bien el sistema de explotacion aquí admitido, mejor dicho, las malas condiciones de las aparcerías, auxiliadas por la negligencia de los propietarios y la ignorancia de los aparceros.

No se crea que pretendamos condenar en absoluto las aparcerías. Por el contrario, creemos que antes de abandonar un sistema tan arraigado por larguísima serie de años en el país, es preciso examinar con detencion si las circunstancias espe-

ciales de localidad aconsejan conservarlos, si bien introduciendo en él las reformas que el estudio y la esperiencia dicten.

Por de pronto interesa á los propietarios rurales de Menorca pesar todas las ventajas é inconvenientes de la aparcería y compararla con los otros sistemas de explotacion. Urge que cuanto antes procuren mejorarla; y si creen que dentro de un plazo mas o menos lejano debe desaparecer, es necesario que adopten las oportunas reformas para que la transicion no sea violenta, para que se pase al nuevo sistema de un modo paulatino, sin graves perjuicios para los terratenientes ni para los conductores.

Nuestro deseo fuera auxiliar á los propietarios en este trabajo para ellos tan importante. Comprendemos que es tarea árdua, sobretudo para ser tratada en artículos de periódico, escritos á vuela pluma y sin refrescar antiguas lecturas; pero, aun arrojando estos no pequeños inconvenientes, nos proponemos publicar en *EL LIBERAL*, el resultado de algunos estudios sobre dicho asunto.

A causa de no existir en el local, en que actualmente se halla instalado el Juzgado de primera instancia de este Partido, ningun estante en donde pueda colocarse debidamente el archivo del mismo, fuera de desear que los Ayuntamientos todos de Menorca destinaran una módica suma para la construccion de los estantes dichos. El archivo del Juzgado es un precioso depósito de utilidad inmensa para todos los menorquines, y sería deplorable que, por olvido ó negligencia, sufriesen detrimento alguno los interesantes documentos que aquél contiene.

Se halla ya concluido el trozo de camino que une directamente la carretera de San Luis con el antiguo camino del mismo nombre. Dichas obras han sido construidas á costa de un particular, que ha cedido también el terreno al propio objeto, y nos congratulamos de hacerlo público, deseosos de que tan noble desprendimiento tenga imitadores.

A bordo del vapor *Puerto-Mahon* salió ayer nuestro particular amigo don Juan Benejam, redactor de *El Diario de Ciudadela* é ilustrado profesor de primera enseñanza de aquella ciudad, á fin de asistir, como saben nuestros lectores, al Congreso pedagógico que debe celebrarse en breve en la Côte.

Sentimos que perentorias obligaciones nos impidieran el poderle despedir personalmente.

En San Clemente se celebró ayer tarde un baile al descubierto, que estuvo muy animado, pues además de la gente de la aldea, habia varias familias de esta ciudad que pasan la temporada de campo en aquellas inmediaciones.

Mucha animacion reinó ayer en la fiesta dada por el casino *El Progreso* de San Luis, por ser aniversario de su fundacion. El Sr. Moncayo y sus compañeros lucieron su destreza en varios ejercicios acrobáticos, durante los cuales la música compuesta de aficionados de dicho pueblo ejecutó

con bastante acierto algunas piezas. También se verificaron las carreras de muchachos en sacos, terminándose la fiesta con un animado baile.

Observamos que el servicio de carruajes va mejorando de cada día en la carretera que une á esta ciudad con dicho pueblo, aunque es de extrañar que sea tan poco uniforme el precio de pasaje que se exige á los viajeros.

Nos dice *El Bien Público* que en el té dado por los Sres. Andrés, vió entre los concurrentes la *representación de todo Mahon*.

Siquiera por curiosidad no sentiríamos que nos dijera nuestro colega quien será el caballero que lleva sobre sus espaldas la *representación de todo Mahon*.

Pues no tendrá el pobrecito pocos sinsabores.

Reproducimos de *El Diario de Ciudadela*:

«Hemos oido quejarse á varios propietarios sobre los daños y perjuicios que ocasionan á los sembrados y frutales algunos muchachos que andan en busca de nidos, mayormente en los días de fiesta. Nos parece que ya una vez que los padres de familia no impiden estas perjudiciales y peligrosas escursiones por lo que toca á sus hijos, fuera de aplaudir un escarmiento emanado de otra parte en sentido correctivo.»

Puesto que tanto rigor ha recomendado *El Bien Público* contra los cazadores, que al fin y al cabo solo se apoderan de algunas piezas, bien pudiera recomendarlo con mas fundamento contra los muchachos que causando daño en los sembrados destruyen numerosas crias.

Tenemos entendido que en algunos puntos de la costa de Menorca se comete el abuso de pescar con dinamita, llegando al extremo de usar este reprobado sistema en el puerto de Ciudadela y en la cola del *Degollado* inmediatea al mismo. Llamamos la atención de quien corresponda sobre este abuso para que se evite si es posible.

La Guardia civil del puesto de Ciudadela capturó á un cazador que llevaba algunas piezas muertas, presentándolo al Juez municipal. En el término de Mahon tambien hay cazadores que infringen las leyes de veda, pero al parecer es difícil que sean habidos.

Nos escriben de Ciudadela que don José Carreras y Vigo nombrado por el Ayuntamiento mayordomo mayor de la fiesta de San Juan Bautista, no ha aceptado el cargo; y como antes se habia ya negado á aceptarlo don Francisco Quadrado, parece que la Municipalidad designará á un individuo de su seno para que desempeñe las funciones de mayordomo.

BOLSA DE MADRID

Anteayer 20 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior	28'95
Id. Exterior	30'27
2 por 100 amortizable	00'00
Subvenciones de ferrocarriles	57'65
Billetes hipotecarios de Cuba	98'70

BOLSA DE BARCELONA

Anteayer 20 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior	28'37
Subvenciones ferrocarriles	56'12
Billetes hipotecarios de Cuba	97'00
Banco de Barcelona	97'00
Banco Hispano Colonial	80'00
Ferrocarril de Francia	110'00
Id. Norte	127'00
Id. Alicante	111'00
Obligaciones Francia	63'50
Id. Orense	51'62

Nómina de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo *Puerto-Mahon*.

Para Barcelona.—D. Ricardo de la Plaza y esposa, Pedro Mercadal, esposa, hija y nuera, Jaime Gomila, Cayetano Neyra, Francisco Puig, Bartolomé Victory, Ramon Ferrer, esposa y cuatro hijos, dos guardias civiles y un preso, José Artau, Rafaela Garcia y un niño, Felix Carbonell, Juan Benjam, Antonio Pons, Enrique Farre-

ras, Pablo Riern, seis individuos de tropa.

Para Alcedia.—D. Gerónimo Cabrias y una hija, Francisco Monserrat, Miguel Martorell, José Ribas, José Carbós y esposa, Angel Salvá, José Batista, Josefa Carbonell, Juan Capó, esposa y un niño.

COMUNICADOS

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahon 20 Mayo de 1882.

Muy digno Director: Habiendo visitado estos últimos días la ciudad de Ciudadela y tenido ocasion de admirar lo que se ha engrandecido y embellecido, gracias al espíritu moderno de progreso y fraternidad, que han introducido algunos hijos de origen plebeyo si bien de genio industrial, hay que celebrarlos y quererlos, ya que en parte han sabido emancipar la poblacion de odiosas tutelas.

Al dirigirme á V. es para significarle un misterio, y lo es para mí al salirse de las leyes de la razon. Es el caso que una perrita negra, con dos luceros por encima de los ojos y el vientre amarillo y una mancha blanca en el cuello por la parte de abajo y en estado de gravidez, me desapareció el domingo anterior por la mañana en el muelle de dicha poblacion sin que á pesar de anunciarlo en el *Diario* y de haber interesado muchas personas conocidas de la localidad, haya habido quien diera el más vago indicio de ella, no habiéndome perdido nunca en Barcelona ni en ninguna parte en los ocho años y meses que me acompañaba y seguía.

Ruego á V. de cabida á estas líneas en su apreciable publicacion y en espera de la reciprocidad más afectuosa y cariñosa, ofrece á V. la seguridad de su consideracion y aprecio su afectisimo

A. Tuduri y Pons.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 20.

En el Congreso sigue discutiéndose el proyecto sobre

el juicio oral. El Sr. Sagasta combatirá el voto particular del Sr. Linares Rivas, el cual será desechado por gran mayoría.

Carece de importancia la partida levantada en Cataluña.

En el Senado se aprobará definitivamente el proyecto sobre conversion de la deuda. Consolidado int. 28'95.

Madrid, 22.

El Gobierno ha ultimado una estensa combinacion en el personal de Aduanas.

Hoy se ha empezado en Madrid la cobranza del impuesto sobre la sal.

En la Península siguen cayendo grandes lluvias que se han hecho generales.

Entre el grupo de los constitucionales disidentes se nota cierta reaccion favorable á la política del Gobierno fusionista.

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 22.—Para Andraitx laud *San José*, pat. Guillermo Alemany, con 6 trip. y lastre.

Seccion Oficial

Ayuntamiento de Mahon

Subasta del Teatro

El día 25 del actual, á las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante la Comision respectiva, la segunda y última subasta para el arriendo del Teatro de esta Ciudad durante el año económico de 1882-83 al objeto de admitir las proposiciones que mejoren en un 10 por 100 la suma de 2.525,60 pesetas ofrecida en el primer remate, verificado el día 20 del actual.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento. Mahon 22 Mayo de 1882.—El Alcalde-Presidente, El Barón de Benimuslem.

1472, dispiese algo aquel nublado.

Todas estas emigraciones debieron dejar muy esquilmada la poblacion menorquina, y mas mermada quedó aun con los saqueos de Barbaroja y de Piali en el siguiente siglo y de los que damos una idea en el artículo *Barbarossa*. Y tan mermada, que el gobierno de la Metrópoli concedió franquicia por 10 años á catalanes, valencianos, italianos y mallorquines que quisieran venir con sus familias á repoblarla.

Con este refuerzo aumentose la poblacion; pero la terrible peste ocurrida en 1652 que de Cataluña se importó á Mallorca, invadió luego á Ciudadela, dejándola casi des poblada.

FIN

Fracmentos de la Historia de Menorca

POR D. PEDRO RUJAVETS

Conclusion

tiempo la tranquilidad en que vivian estos pacíficos isleños, y de los que nos da una idea el difunto Doctor D. Antonio Ramis y Ramis en sus escritos sobre Menorca, y de los cuales hemos tomado los anteriores datos. Los hubo muy serios tambien antes de las épocas citadas por aquel ilustre escritor.

Sabido es que en pos de las guerras civiles y de las contiendas sociales que tan amenudo afligen á la humanidad, quedan siempre hombres perversos, avezados al robo y al saqueo que ejercen impunemente á la sombra de las fuerzas legalmente organizadas, y que mal avenidos despues con el orden restablecido, pasada la contienda, se lanzan al merodeo y á la vida airada para continuar la procaz vida del bandolero. Así ocurrió en Menorca en 1452.

De resultas de las desavenencias

ocurridas en Ciudadela entre el Gobernador de la isla que mandó ahorcar á los jefes del bando popular levantado contra la aristocracia, á imitacion de lo que habia ocurrido en Mallorca, se exacerbaron los ánimos de los dos bandos hasta el punto de perseguirse mortalmente, y dejar en pos de sí regueros de sangre y de luto entre las familias de ambos partidos, de tal modo, que por mucho tiempo se perpetuó el rencor entre sus descendientes, siendo no pocos los perseguidos, que, huyendo de la justicia se mantenian emboscados.

Estos facciosos, eran los restos del bando foráneo, sin casa ni hogar, viviendo del merodeo y molestando de tal modo á las poblaciones, que la Universidad de Mahon, en cuyo término ejercian mas sus depredaciones, hubo de acudir en aquel mismo año de 1452 al Monarca, en demanda de auxilio contra aquellos bandoleros.

No fueron menores las turbulencias que en la isla originó la sublevacion catalana á favor del infortunado príncipe de Viana. Buscando

los catalanes adictos en las Baleares, solamente en Mahon, en donde habia muchísimos establecidos, hallaron simpatías y apoyo, fortificándose en la villa y su puerto, lo que trajo sobre nuestra infortunada poblacion muchísimo quebranto y ruina, pues, obligada á sufrir las consecuencias de un largo sitio, tuvo que rendirse á las fuerzas del Rey de Aragon, á fines del año de 1465 con gran pérdida de gente.

Muy quebrantada quedó Mahon y grandes fueron los perjuicios irrogados á su comercio y agricultura, siguiéndose luego grande emigracion de familias enteras que huyan de las persecuciones de sus contrarios, y muy particularmente del merodeo de los que, emboscados en la isla, no dejaban en reposo á sus habitantes. Y no solamente tenían que temer de los mismos isleños que habian tomado parte á favor de los catalanes, sino á estos, que no pudiendo regresar á su patria por temor á la justicia, se mantenian escondidos en el campo, hasta que, por la amnistía general para los menorquines, decretada en Agosto de

Instituto de 2.ª enseñanza de Mahon

El Excmo Sr. Director general de Instrucción pública, en comunicación del 3 del actual, me dice lo siguiente:

«En vista de las instancias dirigidas á esta Superioridad, solicitando que se conceda un nuevo plazo para la incorporación de los estudios hechos en Seminarios con posterioridad á la publicación del decreto de 29 Julio de 1874, esta Dirección general ha acordado que admita V. S. á la referida incorporación, con sujeción á lo dispuesto en la orden de 10 Octubre de 1881, á todos los que lo soliciten durante el presente mes.»

Lo que me hago el deber de publicar para conocimiento de las personas que deseen incorporar en este Instituto estudios hechos en Seminarios con posterioridad al decreto de 29 de Julio de 1874. Mahon 20 de Mayo de 1882.—El Director, Diego Monjo y Vicens.

VARIEDADES

Otro túnel submarino

El proyecto del túnel submarino, en el estrecho de Messina, entre esta ciudad y Reggio de Calabria, es obra del distinguido ingeniero M. Gabelli.

La longitud de la galería será de 13.200 metros; la mayor profundidad del agua sobre la línea submarina de 110 metros, y la altura del terreno sólido sobre la bóveda de la galería en el punto de la mayor depresión del fondo del mar, de 35 metros.

La dirección del trozo absolutamente submarino es del Sudeste al Sudoeste, entre la punta del Pezzo y Santa Agata. Las rampas descendentes, de 4.500 metros de longitud cada una, corren primero paralelas á la orilla del mar, y después serpentean por galerías en elipse, y el trozo esencialmente submarino será tangente al punto mas bajo de estas galerías.

Las rampas descienden con una pendiente de 35 por 1.000, es decir, la misma que la galería de la Giove entre Busalla y Pontedecimo, en la cual ha demostrado la práctica la posibilidad de una marcha perfectamente regular.

En el centro de las hélices se perforarán primero dos pozos, desde donde dos galerías subsidiarias irán á unirse con la galería principal. Estas galerías subsidiarias tendrán también una pendiente de un medio por mil.

Por medio de la perforación de los pozos, que deberán llegar á la mayor profundidad del trozo principal, se obtendrá la confirmación de las previsiones de los geólogos, y aproximadamente la medida de las dificultades que habrán de vencerse, antes de abordar los grandes trabajos para la obra entera del túnel.

De este modo el trozo que se construya primero será aquel para el cual se presumen las mayores dificultades, pudiendo renunciarse á la empresa con los menores sacrificios posibles, si por casualidad surgieran dificultades insuperables.

Consideraciones militares y políticas de la mas alta importancia, imponen esta obra colosal, si es posible llevarla á cabo: mucho mas si se atiende á que segun M. Gabelli, no excederá el gasto de 65 millones de pesetas, y podrá quedar terminado el túnel en seis años.

Después de la perforación de las galerías del Mont-Cénis y del San Gotardo, el túnel del estrecho de Messina demostrará á los adversarios mas encarnizados de la unidad italiana, que la Italia, como potencia importante, concurre con todas sus fuerzas al cumplimiento de las grandes obras que han de hacer memorable nuestra época.

En el litoral del Mediterráneo se está ensayando en la actualidad un nuevo sistema de pesca nocturna por medio de la luz eléctrica.

Para ello se usa un globo de cristal en cuyo interior terminan los dos hilos conductores con los conos de carbon. Los hilos están revestidos de gutapercha, y el globo de cristal está provisto de lastre y boya para mantenerlo á voluntad á cierta profundidad en las aguas del mar. Las baterías eléctricas se hallan en un barco de pesca.

Cuando el electroiman está en actividad, se lanza el globo de cristal á la distancia que se desea; el fondo del mar queda así iluminado en un gran radio, y los peces son atraídos por aquella luz vivísima.

Otros barcos que llevan las redes, avanzan en círculo hacia el globo, y recogen la pesca, que se percibe distintamente.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Santa Rita de Cásia, viuda.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores, en Santa María.

SANTO DE MAÑANA.

San Desiderio, obispo y San Miguel.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 4 h. 40 m. de la M.—Pónese á las 7 h. 13 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 8 h. 50 m. de la M.—Pónese á las 11 h. 00 m. de la N.

Anuncios.

Casino de La Esperanza

Hallándose vacante la plaza de Conserje de esta Sociedad, se anuncia al público para que los aspirantes á la misma presenten sus proposiciones á la Junta de Gobierno dentro el término de veinte dias á contar desde esta fecha, debiéndose advertir que será admitido el que presente con mejores ventajas para la Sociedad, y en iguales condiciones será preferido el que sea socio de la misma.

Villa-Cárlos 20 Mayo de 1882.—El Presidente, Juan N. Quevedo.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, José Ochoa.

Atencion Menorca

Realización tan solo por 15 dias, de existencias de géneros de seda, lana, hilo y algodón de un 25 á un 50 por 100 mas barato de los precios de fábrica.

ACUDID Y OS CONVENCEREIS

38, Nueva, 38

Géneros para caballero

Cortes pantalon de pura lana, para verano y entretiempo á 4, 5, 6, 8, 9, 10 y 12 pesetas uno.

Trajes de iguales géneros desde 8 á 30 pesetas uno.

Cortes pantalon para invierno de género superior desde 12 á 15 pesetas uno.

Idem para trajes completos de 25 á 40 pesetas uno.

Camisetas blancas y morenas de algodón desde 3 á 10 reales una.

Idem para niño de 2 á 4 reales una, Calcetines blancos desde 1 á 4 reales uno.

Artículos de Señora

Piezas lienzo puro hilo á 38 reales pieza.

Géneros blancos de todas clases.

Mantillas, bayetas grana y verdes.

Percales luto y semi luto, imperiales para vestidos, refajos, medias, y un grande y variado surtido de pañoería de seda, lana, hilo y algodón.

38, Nueva, 38

Liquidacion

El catalan de la calle de Hannover.

n.º 40, tiene sillas para vender, grandes y pequeñas, blancas, á 4, 5 y 6 rs. y tambien todos los géneros que tiene en su tienda para realizar la venta en todo el presente trimestre.

Ademas tiene una máquina de coser ropa, de pie, casi nueva, y un carrito pequeño de cuatro ruedas para niños, en el cual pueden caer cuatro.

LA CONFIANZA

CAJA DE PRÉSTAMOS

sobre alhajas, muebles, ropas, y todas otras prendas que sean de valor y convenientes, en pequeñas y grandes cantidades.

DE

D. Narciso Godina,

Calle del Comercio, núm. 3.

Horas de despacho de 9 á 12 de la mañana, y por la tarde de 3 á 8 de la noche. Los dias festivos hasta el medio dia.

Nota.—Toda persona que quiera honrarme en depositar cualquier prenda sea de mucho ó poco valor se le entregará un recibo firmado para resguardo del deponente, y en caso de estraviárselo podrá pedir otro que se le expedirá al momento.

TONICO GENITALES

Célebres píldoras del especialista Doctor Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y debilidad. Su uso está exento de todo peligro.

Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

En Mahon, farmacia de Boñill

Subasta

El miércoles 25 del actual se venderán en licitacion privada á voluntad de su dueño, en el despacho del Notario D. Francisco Andueu y Pons, las fincas siguientes:

Dos casas contiguas situadas en la calle de Deyá de esta ciudad núms. 26 y 28.

Y una estancia con noria, llamada Sinia Nova, situada en las inmediaciones de Villa Carlos.

Dicha subasta tendrá lugar á las once de la mañana.

PREES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.

TARJETAS DE VISITA

Imprenta de EL LIBERAL

El Libro de las Madres

OBRA FILOSÓFICO-HISTÓRICA ORIGINAL DE

DON FRANCISCO NACENTE

(VICENTE ORTIZ DE LA PUEBLA)

Autor de la «Historia Universal de la Mujer» y de otras obras literarias ó históricas

DEDICADA Á LAS JÓVENES DESTINADAS AL MATRIMONIO

Ilustrada con profusion de magníficos cromos ejecutados por reputados artistas nacionales y extranjeros.

Esta obra constará de dos tomos de unos 25 cuadernos, y se reparte por entregas de cuatro grandes páginas en tamaño folio mayor, al precio de

MEDIO REAL EN TODA ESPAÑA

Cada semana se publicará con toda puntualidad un cuaderno de ocho entregas, equivaliendo á dos de ellas cada uno de los riquísimos cromos que se repartan en el curso de la obra.

Toda la publicación contendrá de cuarenta á cincuenta cuadernos, y para garantía de los suscritores afirmamos que todos los que pasen del último número serán de regalo.

Admitense suscripciones en esta ciudad en la Librería de Antonio Sintés, Nueva, 23.

LA PREVISION

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, A PRIMA FIJA
DOMICILIADA EN BARCELONA

Capital social: 5.000.000 de pesetas

SEGURO POPULAR

Titulos de 500 pesetas cada uno y primas mensuales de 1 peseta 50 céntimos y de 2 pesetas, con opcion al pago anticipado por sorteo.

Para mas esplicaciones dirigirse al representante en Menorca D. Pascual J. Hernandez.

APUNTES SOBRE LA ACLIMATACION

DEL

ATTACUS PERNYI

EN MENORCA

POR D. FRANCISCO GARDONA Y ORFILA

Este interesante folleto se halla en venta en esta imprenta y en la Administracion de EL LIBERAL al infimo precio de 4 reales.

Mahon.—Imp. de Bernardo Fabregues.